



编者按

“幸福都是奋斗出来的！”11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行，大会授予1689人全国劳动模范称号，授予804人全国先进工作者称号，其中山东有125人受到表彰，约占总人数的二十分之一。习近平总书记指出，劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。劳模先进人物要继续发挥示范带头作用，工人阶级和广大劳动群众要学先进赶先进，各级党委和政府要尊重劳模、关爱劳模，全社会要崇尚劳动、见贤思齐，完善劳模政策。2018年，山东首次以省委、省政府名义，评选表彰994名劳动模范和先进工作者。截至目前，我省全国劳动模范113人、全国五一劳动奖章获得者1288人，省级劳模12500多人，省五一劳动奖章获得者11739人。12月10日，我省举行2020年全国劳动模范和先进工作者座谈会，会上，六名劳模和先进工作者分享了他们的奋斗历程。劳模和先进工作者在山东如何发光发热？今天，让我们走近6名全国劳动模范、全国先进工作者，倾听他们的奋斗故事。

弘扬三种精神 共圆百年梦想

发挥工人阶级主力军作用，在新时代现代化强省建设中展现新作为

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 韩晓婉 通讯员 刘晓林 片/大众日报记者 房贤刚

在挑战世界一流中 展现新时代劳模担当

山东重工集团有限公司党委书记、董事长 谭旭光

对党忠诚，敢于担当，勇于创新。这是谭旭光对于新时代劳模的体会。自1977年进入潍坊柴油机厂，谭旭光的第一份工作就是做产品试验员，参与我国坦克柴油机的研发试制工作。那时候他的梦想是做一名八级工，脚踏实地钻研柴油机的“心脏”——燃油系统。10年的研发试验学习，让他对柴油机有了深刻的理解，为他以后几十年把握企业的科技战略方向起到至关重要的作用。改革开放的春风吹遍祖国大地，也吹进了潍坊柴油机厂。1990年，作为第一批走出去“吃螃蟹”的人，谭旭光带领潍柴第一个驻外技术服务团队常驻印尼，蹚出一条我国机械制造业产品出口、技术适应性开发、质量服务一体化的新路子。10年时间，他将潍柴的出口创汇从30万美元提升到6000万美元，成为全国机械工业出口创汇的典范。

一步一步成长为一个大型国企的党委书记、董事长，谭旭光常说，“潍坊人民养育了我，山东人民成就了我。”他有浓厚的家国情怀，培育带动产业链几百家国内外企业落户齐鲁大地。今年新冠肺炎疫情暴发以来，他义无反顾地担起疫情防控和复工复产的重大责任，从正月初三山东省4万名员工上岗复工复产，到2月12日打响全省重大项目开工第一枪，再到11月19日山东重工（济南莱芜）绿色智造产业城智能网联重卡项目投产，今年以来企业收入逆势同比增长25%，为山东经济高质量发展起到重要的带头作用。谭旭光的表率效应影响了一大批制造业企业和企业家。很多人都说，山东需要更多的“谭旭光”。

“在我国迈向制造强国、科技强国的新时期，我们需要



创新成才 技能报国 让人生在奋斗中书写华彩篇章

烟台中集来福士海洋工程有限公司管装车间班长 杨德将

杨德将出生在烟台市莱山区一个普通的农民家庭，初中毕业后考入烟台市高级技工学校。1999年，杨德将来到烟台中集来福士海洋工程有限公司工作。他从一名普通的管路安装工人做起，通过自身的不断努力，逐步成长为公司的一名业务骨干。

参加工作二十多年来，杨德将历经了中集来福士每一个海工项目从建造到交付的过程。2005年，在3万吨自卸散货船项目建造中，杨德将负责全船液压系统的安装及调试工作。这个项目被认为是当时设计最为先进同时也是最为复杂的自卸式散装货船，对液压系统的精度和清洁度都有极高的要求。他带领班组成员昼夜奋战，加班加点，现场攻坚。这个项目整个液压系统用时6个月结束，创造了当时业界的施工记录，同时满足了客户的各项要求。这个项目顺利交付取得的宝贵经验，让中集来福士在液压管路系统方面，一直处在中国海工业领先的位置。

无论工作多么累，杨德都将坚持学习，努力创新，不仅拿到了函授本科学历，也在工作中攻克了许多由国际厂商垄断的钻井系统技术瓶颈，带领所在班组第一次攻克了钻井高压泥浆管路安装及压力试验工作，仅此一项为公司节省800余万元外包费用；在中集来福士独立自主建造的“蓝鲸1号”深水钻井平台上，打破了以往由国外承包商垄断的钻井液压及高压氮气系统，独立自主地完成了所有管路系统的安装及调试工作，积累了宝贵的现场经验和工艺方法。其中“蓝鲸1号”的节流压井管汇系统创造了海工业最高压力记录(2100bar)，在业界首屈一指。坚持改善即是创新，每年提出上百条工艺创意及改善建议，多



次获得企业级一等奖。

在杨德将看来，自己只是做了一点分内的工作，但党和政府却给予自己崇高的荣誉。“作为一名一线全国劳模，在今后的工作中，我将以这一荣誉为人生新的起点，继续埋头苦干、创新进取，做热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者，用自己的实际行动去影响和带动周围的同事，把‘全国劳动模范’这块金字招牌擦得更加闪亮耀眼，无愧于各级党政和工会组织的厚望和培养，为新时代现代化强省建设作出自己应有的贡献！”杨德将说。

弘扬劳模精神 积极投身新时代现代化强省建设

青岛啤酒股份有限公司党委书记、董事长 黄克兴

作为山东省全国劳动模范代表，黄克兴参加了11月24日在人民大会堂举行的全国劳模表彰大会。他的感受是：倍受鼓舞、倍感振奋、倍有信心，倍增干劲。

面对行业变局，黄克兴用“贴着地皮跑”的工作作风，长期深入一线，通过实施一系列富有成效的改革创新举措，一举扭转连续三年下滑的颓势，2017、2018、2019连续三年取得了销量、收入、利润全线增长，2019年公司净利润增长30.2%，净利润增速创十年新高。

今年疫情以来，面对前所未有的经营困境，黄克兴跟全体青啤人一起敢出征、快出手、善出招、多出活，快速总结形成了新形势下新营销的50多个“打法包”，每一个打法包投放市场后都产生了良好效果。“线下三板斧”，开辟营销新渠道；“线上三重奏”，奏响数字化营销新乐章；“投资十箭发”，构建高质量发展新高地，带领青啤逆势增长，取得了前所未有的历史最好成绩。前三季度公司利润创造了净利润历史新高，股价创1993年上市27年来历史新高，市值破千亿，品牌价值达到1792.85亿元。

弘扬勇于创新的劳模精神，以真本领扛起新担当。“这种新担当，集中体现在青啤人永不满足、积极进取、勇于创新、自我加压，主动向极限目标发起进攻，确立并实施了高质量跨越式发展战略。我们开辟新赛道、开创新格局，规划了快乐、健康、时尚三大板



扎根广阔天地 书写无悔青春 为打造乡村振兴齐鲁样板贡献力量

菏泽市东明县武胜桥镇玉皇庙村党支部书记 关志洁

2013年，关志洁博士后出站后，放弃了留在北京高校的机会，回到了家乡——菏泽农村担任村支书。到村任职后，她做的第一件事，就是摸实情，天天走村串户考察民情，深入田间地头谋划发展。因为这，她曾骑三轮车摔伤过胳膊，晒伤过皮肤，陷进过淤泥，还被毒虫咬过。“大家都调侃我变黑了、变老了，但我不后悔，只想着通过自己的劳动为农村生活带来富裕。”关志洁说。

劳动创造幸福，但光会吃苦还远远不够。长期以来，村庄靠工业反哺农业，没有自己的造血功能。想要真正致富，还得多想法子，向创新创造要收入。起初，关志洁准备发展礼品西瓜，乡亲们意见很大，都说：“我们种的西瓜有20公斤，你们种的只有两三斤，还花那么多本钱，真是吃饱了撑的”。她没有选择争吵，而是一边做科普，一边开辟试验田，等礼品西瓜上市后，大家发现口味纯正、入口甘甜、安全营养，争相以每斤15—30元的价格抢购一空，并且远销省外。面对这种情况，乡亲们心服口服，再扩大礼品西瓜种植规模时，大家都投了赞成票。

人间万事出艰辛。通过反复考察、联系高校和科研院所，确立了“高效农业、生态农业、休闲农业”的发展方向，建设了菏泽市唯一一个省级田园综合体，开启了玉皇庙乡村振兴的新纪元。同时发挥品牌优势，建设了全县优质农产品推广平台，已整合40多种优质农产品，实现线上线下销售额1000多万元，间接带动各企业销售2000万元。下一步还将汇集整个菏泽市的农产品，为



更多农民代言发声。

关志洁说，实现乡村振兴，归根到底要靠劳动创造，美好日子是等不来、要不来的。当前，农村田间地头热火朝天，广袤田野生机勃发，乡村振兴正当其时。作为其中的一员，关志洁表示，将牢牢扎根乡村，弘扬劳模精神，在自己的岗位上拼搏奋斗，用干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，带领乡亲们为打造乡村振兴的齐鲁样

传承弘扬优秀民营企业家精神 争做新时代现代化强省建设的主力军

奥德集团有限公司董事长、总裁 林波

“作为一名普通的劳动者，只是在平凡的岗位上，做出了自己力所能及的一点工作，承担了一个民营企业家应有的社会责任，受到了党中央、国务院的表彰，这既是我过去工作的充分肯定，也是鞭策我更加努力工作、始终砥砺前行的强大动力。”林波如是说。

近年来，林波始终以加快新旧动能转换，助力沂蒙高质量发展为己任。带领奥德集团形成了以能源、金融、地产、制造、建造、旅游和农业等多种产业综合发展的企业集团。积极参与蓝天保卫战，投资100多亿元实施“气化山东”工程，完成农村煤改气116.28万户。聚力“强产能”，推进智慧能源、高端装备、燃气发电、临港不锈钢产业园，加氢站等百亿元大项目，带动就业近万人。在新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，捐赠500万元燃气智能蓝牙卡，支持居民居家防控疫情；捐赠现金200万元，支援疫情防控一线。践行了作为劳模企业家的社会责任和担当。

劳模作为新时代的领跑者，既是一面旗帜，也是一面镜子。弘扬和践行劳模精神，有助于在全社会形成劳动光荣的社会氛围。同时，可以激发起亿万人民用劳动托举梦想的豪情，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

林波说，荣誉代表过去，责任照亮未来。“我



将以此为新起点，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，传承沂蒙精神和红色基因，充分发挥劳模的示范带动作用，积极践行新发展理念，以主人翁的精神，以饱满的激情，投入到推进八大发展战略，深化九大改革攻坚的生动实践中，努力为新时代现代化强省建设贡献智慧和力量。”

大力弘扬劳模精神抗疫精神 做人民生命和健康的守护者

滨州医学院附属医院呼吸与危重症医学科副主任 李洪波

从医以来，李洪波一直从事呼吸与危重症患者的救治工作，所在科室每年收治住院患者4000多例，其中危重患者1000余例，成为鲁北地区慢性病、疑难杂症、危重病人抢救、医疗突发事件救治的中心。科室近五年获批国家自然科学基金资助项目13项，发表SCI论文88篇，获得省部级以上科技奖励7项。

大年三十，接到组建省援助湖北医疗队的通知，李洪波坚定地报了名，并表示：如果给自己这个机会，一定不辱使命，无论生死，无怨无悔！大年初一晚上，他与第一批援湖北医疗队队员一起抵达湖北省黄冈市，随后进驻了黄冈市大别山医疗中心。

“作为党员，我们凡事都冲在最前面，尽量多与患者沟通，减轻他们的恐惧。”李洪波说。第一个夜班，他就在不吃、不喝、不上厕所、眼罩雾气严重影响视力的状态下，在隔离区内连续坚守了8个小时。当时防疫物资极度紧张，高筒鞋套没有了，就用塑料袋代替。还争先做了搬运工，抱着各种物资，吃力地打开4道门，将各种器械、药品、物资，病人的饭菜、生活用品搬运到隔离区。

人间万事出艰辛。通过反复考察、联系高校和科研院所，确立了“高效农业、生态农业、休闲农业”的发展方向，建设了菏泽市唯一一个省级田园综合体，开启了玉皇庙乡村振兴的新纪元。同时发挥品牌优势，建设了全县优质农产品推广平台，已整合40多种优质农产品，实现线上线下销售额1000多万元，间接带动各企业销售2000万元。下一步还将汇集整个菏泽市的农产品，为



更多农民代言发声。

人间万事出艰辛。通过反复考察、联系高校和科研院所，确立了“高效农业、生态农业、休闲农业”的发展方向，建设了菏泽市唯一一个省级田园综合体，开启了玉皇庙乡村振兴的新纪元。同时发挥品牌优势，建设了全县优质农产品推广平台，已整合40多种优质农产品，实现线上线下销售额1000多万元，间接带动各企业销售2000万元。下一步还将汇集整个菏泽市的农产品，为

人，重症病人占总救治病人的45%。”李洪波说。

“我们不是英雄，只是尽了一名共产党员、一名医务工作者应尽的义务。”李洪波说，一定坚持人民至上、生命至上，始终把人民群众的生命健康放在第一位，尽自己所能，在疫情防控上做出自己最大的努力，同时在本职工作上更加开拓进取、勇于创新，为老百姓的身心健康，为祖国卫生健康事业奉献毕生精力。